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	ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

ĐẢNG ỦY KHỐI ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

TP.Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 02 năm 2020

	Số 94-KH/ĐUK
	


KẾ HOẠCH 
Phát động đợt thi đua 200 ngày Chào mừng Đại hội đảng các cấp,

Đại hội Đảng bộ Khối lần thứ VI và Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, 

nhiệm kỳ 2020 – 2025 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng 

-----
Thực hiện Thông báo số 4819-TB/TU, ngày 21 tháng 02 năm 2020 của Ban Thường vụ Thành ủy về tổ chức thi đua 200 ngày Chào mừng Đại hội Đảng bộ các quận, huyện và Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Ban Thường vụ Đảng ủy Khối Đại học, Cao đẳng thành phố Hồ Chí Minh xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:  
1. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và cổ vũ toàn thể cán bộ, đảng viên, viên chức, người lao động và người học nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ, công trình, dự án có ý nghĩa với cơ quan, đơn vị, thành phố nhằm chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối lần thứ VI, Đại hội đại biểu Thành phố lần thứ XI tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

- Các nội dung thi đua đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; phát huy tiềm năng và thế mạnh, sự sáng tạo của các đơn vị trong Khối trong tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, ngành giáo dục – đào tạo, gắn với “Năm dân vận khéo” và chủ đề năm 2020 của Thành phố “Đẩy mạnh hoạt động văn hóa – xây dựng nếp sống văn minh đô thị”.  
2. THỜI GIAN THỰC HIỆN THI ĐUA: 200 ngày, từ ngày 08 tháng 3 năm 2020 đến 23 tháng 9 năm 2020 (kỷ niệm 75 năm Nam bộ Kháng chiến).
- Đợt 1: từ ngày 08 tháng 3 đến ngày 30 tháng 4 năm 2020 (kỷ niệm 45 năm Ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước).
- Đợt 2: từ ngày 01 tháng 5 đến ngày 30 tháng 7 năm 2020 (kỷ niệm 130 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh).
- Đợt 3: từ ngày 01 tháng 8 đến ngày 23 tháng 9 năm 2020 (kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng 8 và Quốc khánh nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam).
3. CÁC NỘI DUNG THI ĐUA
Các cơ quan, đơn vị lựa chọn công trình, dự án, nội dung nhiệm vụ chính trị… tiêu biểu, có ý nghĩa quan trọng với đơn vị mình và tổ chức đăng ký thực hiện hiệu quả cao và hoàn thành đúng thời hạn đăng ký. Các đơn vị vừa tham gia các công trình cấp thành phố vừa lựa chọn các công trình tiêu biểu của đơn vị để huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị cơ quan, đơn vị tham gia. Các nội dung thi đua cụ thể như sau:
- Nội dung thi đua 1: cấp ủy các cấp quan tâm chỉ đạo đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” gắn với việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Chủ đề năm 2020: “Năm Dân vận khéo”, “Năm đẩy mạnh các hoạt động văn hóa và xây dựng nếp sống văn minh đô thị”, với những nội dung cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm, mang tính bền vững, có sức lan tỏa trong cộng đồng, thu hút được đông đảo cán bộ đảng viên, giảng viên, sinh viên học sinh và người lao động tham gia như các mô hình về: “Dạy tốt - Học tốt - Phục vụ tốt”, “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương sáng về đạo đức, tự học và sáng tạo” thi đua thực hiện tốt chủ đề năm học của ngành; xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; cuộc vận động “Nhà giáo trẻ tiêu biểu”, phong trào “Học sinh 3 rèn luyện”, phong trào “Sinh viên 5 tốt”, chương trình “Tuổi trẻ thành phố xung kích, lao động sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ”, “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới”, “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hồ Chí Minh tham gia xây dựng văn minh đô thị”, “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hồ Chí Minh tham gia đảm bảo an toàn giao thông”,… đặc biệt, có thể hướng về xây dựng những mô hình, điển hình “Dân vận khéo” góp phần phòng, chống biểu hiện suy thoái, tự diễn biến, tự chuyển hóa theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII.
Thời gian thực hiện: xuyên suốt đợt thi đua.

- Nội dung thi đua 2: thực hiện Chỉ thị 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc vận động “Người dân Thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước”. 
Thời gian thực hiện: xuyên suốt đợt thi đua.

- Nội dung thi đua 3: tổ chức đại hội đảng bộ, chi bộ cơ sở thành công, hiệu quả, chất lượng, phát huy dân chủ giữ vững nguyên tắc, kỷ cương của Đảng bảo đảm tăng cường đoàn kết, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, của chi bộ, đảng bộ; phát huy trí tuệ, trách nhiệm của cấp ủy, của chi bộ, đảng bộ, nhất là người đứng đầu; đảm bảo an toàn, tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực, không phô trương hình thức. 
Thời gian thực hiện: hoàn thành đúng tiến độ, trước ngày 31/5/2020.
- Nội dung thi đua 4: triển khai quyết liệt các hoạt động thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. 
Thời gian thực hiện: xuyên suốt đợt thi đua.

4. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đảng ủy Khối xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện đến 23 tháng 9 năm 2020. Các ban xây dựng Đảng theo chức năng nhiệm vụ theo dõi, kiểm tra, đánh giá, tổng hợp kết quả thực hiện báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy Khối. 
2. Các cấp ủy cơ sở đảng trực thuộc căn cứ vào đặc điểm, tình hình nhiệm vụ chính trị của đơn vị, lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng kế hoạch triển khai, phát động phong trào thi đua, đăng ký thực hiện nội dung giải pháp, mô hình, công trình tiêu biểu, có ý nghĩa tại cơ quan, đơn vị. Khuyến khích các đơn vị trong Khối chủ động phối hợp tổ chức các hoạt động nhằm thể hiện sự sáng tạo, phát huy sức mạnh chung để hiệu quả phong trào thi đua chất lượng hơn.
Sau mỗi đợt thi đua có tổng hợp đánh giá và báo cáo về Ban Thường vụ Đảng ủy Khối.
	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Thành ủy (để báo cáo),
- Đ/c Phan Nguyễn Như Khuê, UVBTV – Trưởng Ban Tuyên giáo TU (để báo cáo),
- Ban Dân vận Thành ủy (để báo cáo),

- Ban Tuyên giáo Thành ủy (để báo cáo),

- Các đ/c UVBCH ĐBK,

- Các cơ sở đảng trực thuộc,
- Lưu VP.


	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Phạm Thiên Kha
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